garpahtar

Asal garpantar

Aralarmda Asallik

En K&gii,h: Ortalke Kabk - EKOK
En Bavaw Ortak Bolen - EBOR

*Bir sayiam garpant o sayiiam aynt zamanda bolenidir.
GARPAN=BOLEN

Ornedin; 12 saytsim garpanlare: 1,2,3,4,6,124ir. Bu sayilar ayni

zamanda 12 saytsmi kam bolen sayilardr,

@l Bir saymm en kuguk garpam(bétemi) 1, en bi&vdl&
gcxrpaw(bbte.mi) ise kendisidir,

*Yalnizea 1l'e ve kendisine bolunebilen sayilara asal sayilar
denir.
Ornedin; 11, 23, 29, 47, 97, ...

1 asal sayt degildir,
En M‘agak‘ asal sayt 2dir.
Tek gift asal sayr 2dir,

EJJ En kigik iki basamaleli asal sayt 114ir.
En bi.i.ji..}.k\ Liei basamalelt asal sayt 97dir.

DIKKAT!
§1 ve 91 asal sayt degildir.
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*Sajntar( asal garpantmma ayirmanin 2 j&sm&emi vardir: Garpan
ajact ve Asal Garpan Algoritmast, Biz genellikle daha pratik
olan asal garpan algoritmasm k‘uttahmajt tercih ederiz.

Ornedin; 24 sayistar ki vavﬂ:emte de asal gompantamm

awmhm.

0, ;
12

/ 5
OO

24 sayisinma asal garpanlar; 2 ve 3tur.

<P .

Usli. sayt olarak yaziligt ise; 24-= 23,31

o
TV VI

Aliskirma,; 36 saytstai ki jbnﬁemte de asal garpamtartMQ ayIrin,
p-J
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*Ihei saymm 1den bagka ortalk boleni yoksa bu sayilar
aralarmda asaldir,
Ornedin; 7 ile § aralarmda asaldir, Qunleii;

7'win bolenleri: 1, 7

' bolenleri: 1, § ‘dir. 1den baglm ortak bolenleri
olmadigmdan 7 ve § aralarmda asaldir,

Sajttarm aralarmda asal olmasi tgin asal olmalart gerekmez,
Ornedin; ¥ ve 18 sayilart asal olmasa da aralarmda asaldir,
Asal sayilar aralarmda da asaldir.

5 ve 11 hem asal hem de aralarmda asal savjtmrdm

1 ile bitin pozitif tam sayilar aralarmda asaldir.

Ardcgtl«f thi sayt aralarmda asaldir,

6 ve 7, 100 ve 101 ardisik sayr giftleri aralarmda asaldir.

*Iki dogal sayiam ortak katlarmm en lugugi EKOK seklinde
keisalkilir,

Ornedin;

&' katlare: 6, 12, 1%, 24, 30, 36, 42, 4%, ..

%'in labtlar:®, 16, 24, 32, 40, 4%, 86, 64, .

Ortale katlar:24, 4%, ..

EKOK (6,%) = 24

*Iki dogal saymmm ortalke bolenlerinden en biyigin EBOB
seklinde ksalkilim,

Ornegdin;

12'nin bolenleri: 1, 2, 3, 4, &, 12
1%’ bolenleri : 1, 2, 3, &, 9, 1%
Ortak bolenler : 1, 2, 3, &

ERBOR (12,1%) = &

’

)
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*Birden fazla saymm EKOK'u almirken bu sayilar asal bolen
Listesinde asal garpanlarma ayribir ve listenin sagmda kalan
sayilarm tamic garpilir, Gilkan sonug bu sayilarm EKOK'u olur,
Ornedin 1¥ ve 1§ sayilarmm EKOK'unu alalim;

1y 18 | R
9 153 |
3 sz | @
1 1 s |
1

Aligtirma: 36, 24 ve 50 sayilartm EKOK'wiauw alm,

*Birden fazla saymm EBOB'u almirken bu sayilar asal bolen
Liskesinde asal gompamtoxma oujmi.n' ve 3&2.(4.&»\ her saytyl ortak
olarak bolen sajltar L;are&temin Daha sownra sadece L;areELenen
sayilar garpilarak EBOB bulunmus olur.

Ornedin 20 ve 40 sayilarmm EBOB'wau alalim;
20 40 2% )
10 20 2% \ @
=] 10 2

=] ] &x |
1 1
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*Butinden pargaya gidilen problemlerde EBOB,
*Pargadan bitiine gidilen problemlerde EKOK kullandim.

?argatama
Ajtrma
AJag/Direk

Birie;&irme
Saak

. =) [~ -
Ornels;

AjirLiklart 40 kg ve §6 kg olan birer guval piring ve mercimek
birbirine karistirilbmadan ve hig artmayacak

sekilde esit agirliktaki posetlere doldurulacaktir,

a) Pogetler en gok kag kilogramlik olmalidir?

Bir pogetin agirligi en fazla 40 ve §6 sayilarmm EBOB'w kadar
olur. EBOB(40, §6) = ¥ kg

b) Bu i igln en az kag poget gerekir?

‘Ptrimg E,gim - 40 : ¥ = §

§+7=12
Mercimele E.gim - 86 : % =27

L —

Ornelk;

Halcan, cevizlerini dorderli veya albigarlt saydigmda her
defasmda 3 cevizi artiyor.

a) Hakan'm en az kag cevizi vardir?

Halcan'm cevizlerinin saytst 4t ve &'im en kiigiike ortak
katmdan 3 fazla olmalidir,

EKOK(4,6) =12

Ceviz sayist e az: 12 + 3 = 18%kir,

b) Halan'm cevizleri 70ten fazla olduuna goére ceviz sayist en
az lkaglir?

EKOK'u genisleterels 12'nin 70ten biyiik en kigiile katin
bulalim,

12.6 = 72 oldugundan ceviz sayist 72 + 3 = 7§
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*EBOB ve EKOK sorularmda bazi dzellikleri bilmek sorulart
daha izl gbzmemizi sadlar. §imdi bu Szelliklere bakalim,

1) Birbirinin tam kati olan iki saymm EBOB'w kiigiitk olan
saytya, EKOK'u bityiile olan sayiya esittir.

@ 20 ve 40 sayilarmm EBOB ve EKOK'Larmat bulalim,
*ERBOR(R0,40) = 20 o EKOK(20,40) = 40

2) Aralarmda asal sayilarm EBOB'w 1'e, EKOK'u bu sayilarm
garpimina e;i.?:&ér.

@ ¥ ve 26 sayilarmm EBOB ve EKOK'Larm bulalim,
LROB (¥, 25) = 1 ¢ EKOK (¥, 28) = .28 = 200

3) Asal sarpanlarma ayribmig bigimde verilen iki saymm;

o EB0R 'unu bulmale igin ortale asal garpanlardan tsleri
kuguk olanlar garpd.m

o EXOK 'unu bulmale igin titm asal garpanlardan tsleri
biyikk olanlar garpirr,

@ A=23.3.8 ve B=2:327 oldujuna gore bu sayilarm;

EBOB ve EKOKLarmi hesaptavattm.
o EROB(A,R) = 22.3 o EKOK(AR) = 23,3287

4) It doJal saymm garpmar bu sayilarm EBOB'u ile EKOK wnuwn
garpimina e;i?:&i,r.
AB = EBOB(A,B).EKOK(A,B)
En bliylile ortalk boleni § ve en kiigik ortak katt 76 olan iki
SaYIAIA GarpmiAl bulalim.
@ A . B = EBOB(A,R). EKOK(AR)
A.B=§6.76
A.B = 376
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